
15

тегію роз вит ку Національ ної шко ли суддів Ук раїни за та -
ки ми ос нов ни ми нап ря ма ми: 1) нав чаль но�адап -
таційним; 2) кад ро вим і на у ко вим; 3) ко муніка тив ним;
4) за без пе чу валь ним.

Декіль ка розділів мо ног рафії прис вя че но міжна -
родній діяль ності  підго тов ки суддівсь ко го кор пу су. Зок -
ре ма, досвід Іспанії, Пор ту галії, Франції, Німеч чи ни та
інших де мок ра тич них дер жав свідчить, що ефек тив не
здійснен ня су до во�пра во вих ре форм та підви щен ня ста -
ту су су до вої вла ди в дер жаві не мож ливі без про фесійної
підго тов ки суддів у спеціалізо ва но му нав чаль но му зак -
ладі суддівсь кої освіти. Вод но час ав тор на го ло шує: при
підго товці суддів в Ук раїні має вра хо ву ва ти ся досвід ви -
ко рис тан ня су до во го пре це ден ту в за рубіжних країнах.

Мо ног рафія ста ла вда лою спро бою відповісти на низ ку
те о ре тич них пи тань, виріши ти су пе реч ності між на яв ни ми
кон цепціями су до вої ре фор ми та зап ро по ну ва ти ав торсь ке
ба чен ня роз вит ку на у ки адміністра тив но го про це дур но го
пра ва й адміністра тив но�про це дур но го за ко но да в ства про
кад ро ве за без пе чен ня діяль ності судів.

Поп ри складність розг ля ну тих пи тань, ав то ру вда ло -
ся зро би ти обґрун то ва ний вис но вок сто сов но не -
обхідності впро вад жен ня і в ро бо ту з пер со на лом судів, і
в сис те му підго тов ки та про фесійно го роз вит ку кадрів

ос нов су до вої де он то логії, що спри я ти ме підви щен ню
якісних ха рак те рис тик і мо раль ної стійкості предс тав -
ників суддівсь ко го кор пу су. Ми по год жуємо ся з ав то -
ром, що вив чен ня сис те ми кад ро вої підго тов ки судів до -
по мо же за пов ни ти про га ли ну, яка ви ник ла після відмо -
ви від ко лишніх пог лядів на мо раль, про фесійну ети ку,
соціологію про фесійної по ведінки суддів, до по мо же
сфор му ва ти їхній по зи тив ний імідж відповідно до ви мог
су час но го суспільства.

Маємо всі підста ви стве рд жу ва ти, що мо ног рафія
Ми ко ли Мель ни ка є цілісним фун да мен таль ним
досліджен ням, ви ко на на на на леж но му те о ре ти ко�ме то -
до логічно му рівні та вирізняєть ся гли би ною пра во во го
аналізу, ви ва женістю й ко ректністю на у ко вої по леміки,
вмілим підбо ром ма теріалу. Одер жані ав то ром на у ко во
обґрун то вані ре зуль та ти розв'язу ють важ ли ву для юри -
дич ної на у ки та пра во охо рон ної діяль ності проб ле му.
Ро бо та виз на чає, до пов нює й уточ нює низ ку по ло жень
те о ре тич но го, пра во во го, ме то дич но го ха рак те ру та є
ва го мим внес ком у роз ви ток пра во вої на у ки.

Пе ре ко нані, що мо ног рафія М. Мель ни ка ста не ко -
рис ною на у ков цям, освітя нам, фахівцям�прак ти кам, а
та кож усім, хто зацікав ле ний у якісній підго товці
суддівсь ких кадрів.

Еко номічні про це си кінця ХХ століття зу мо ви ли
пот ре бу досліджен ня та ко го яви ща, як тру до ва
міграція у всій ба га то манітності її еко номічних,
соціаль них і  політич них ас пектів. Особ ли вості
політи ко�пра во во го вре гу лю ван ня міжна род ної
тру до вої міграції в Ук раїні та СНД про а налізу ва ли
у своїх досліджен нях Л. Ару тю нян, О. Ле он тен ко,
Е. Ліба но ва, А. Му ха мед, С. Пірож ков, І. При бит -
ко ва, С. Сар дак, О. Тю рю ка но ва, І.  Фе ду няк,  
О. Хом ра [12—20].

Л. Ару тю нян заз на чає, що пе рехід від стихійної
міграції до ке ро ва ної і без печ ної в інте ре сах різних
те ри торій і всієї країни за га лом, без пе реч но, пот ре -
бує, з од но го бо ку, вра ху ван ня відповідних суспіль -
них наст роїв, що мо жуть за ва ди ти пе реміщен ню
людсь ких ре сурсів, а з дру го го — зміни цих наст роїв
відповідно до цілей міграційної політи ки дер жа ви. У
свою чер гу, ця політи ка має спи ра ти ся на ро зуміння й
схва лен ня в суспільстві. Ав тор конс та тує, що міграція
мо же ста ти ще однією при чи ною суспіль но го роз ко лу,
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У держ ре гу лю ванні міграційни ми про це са ми в Ук раїні мож на ви ок ре ми ти низ ку склад ників, ко -
жен із яких ство рює умо ви для до сяг нен ня пев ної ме ти, а їхня су купність за без пе чує  в ціло му
функціону ван ня дер жав ної міграційної політи ки. Ук раїна має нез нач ний досвід у цій сфері, то му
особ ли ву ува гу потрібно приділи ти конт ро лю за дот ри ман ням норм вітчиз ня но го за ко но да в ства й
міжна род них стан дартів, ура хо ву ю чи національні інте ре си що до уп равління міграцією. Для ць о го
не обхідно ство ри ти ефек тив ний ме ханізм, здат ний уре гуль о ву ва ти міграційні про це си. 



який про яв ляєть ся не тіль ки на рівні не ро зуміння між
корінним на се лен ням і ти ми, хто приїздить, а й між
са ми ми гро ма дя на ми че рез розбіжність їхніх
поглядів на це пи тан ня [12]. 

Для ре гу лю ван ня міграційних по токів і мінімізації не -
га тив них наслідків міграції не обхідно сфор му ва ти
відповідний міграційний ре жим. Тут слід задіяти різні
ме ханізми, зок ре ма ме ханізм про тидії не ле гальній
міграції. У йо го ос нові — суб'єкти (ор ганізаційно�струк -
турні фор му ван ня), які здійсню ють про тидію не ле гальній
міграції.

Адміністра тив ним за ко но да в ством для та ких
суб'єктів пе ред ба чені пра ва  й обов'яз ки у відповідній
сфері дер жав но го уп равління, здійснен ня яких рег ла -
мен то ва не вста нов ле ни ми адміністра тив но�пра во ви ми
нор ма ми. До суб'єктів, у ком пе тенцію яких вхо дять пи -
тан ня про тидії не ле гальній міграції, на ле жать:

— дер жавні ор га ни; 
— ор га ни струк ту ри місце во го са мов ря ду ван ня; 
— гро мадські ор ганізації; 
— міжна родні предс тав ни цт ва.
Аналіз си ту ації свідчить, що для ефек тив но го уп -

равління міграційни ми про це са ми не обхідно ство ри ти
відповідну сис те му дер жав них ор ганів, які за без пе чу ва -
ти муть фор му ван ня та ре алізацію міграційної політи ки.

У Рішенні Ра ди національ ної без пе ки і обо ро ни Ук -
раїни від 15 серп ня 2007 ро ку, вве де но му в дію Ука зом
Пре зи ден та Ук раїни № 657/2007 від 20.07.2007 р., конс -
та туєть ся кон цеп ту аль на не виз на ченість дер жав ної
міграційної політи ки. По даль ше зволікан ня з розв'язан -
ням цієї проб ле ми мо же приз вес ти до пе рет во рен ня Ук -
раїни з країни�тран зи те ра на країну—на ко пи чу ва ча не -
ле галь них мігрантів. У своєму рішенні РНБОУ зап ро по ну -
ва ла уря ду «розг ля ну ти  пи тан ня що до доціль ності ут во -
рен ня цент раль но го ор га ну ви ко нав чої вла ди з пи тань
міграції, діяльність яко го спря мо ву ва ти меть ся і ко ор ди -
ну ва ти меть ся Кабіне том Міністрів Ук раїни че рез
Міністра внутрішніх справ Ук раїни».

План дій Євро пейсь ко го Со ю зу у сфері юс тиції та
внутрішніх справ (2001 р.) пе ред ба чає співробітницт во Ук -
раїни з ЄС у сфері міграції та при тул ку і підтрим ку ефек тив -
но го уп равління міграційни ми про це са ми, зок ре ма шля хом
на дан ня кон суль та тив ної, фінан со вої та екс пе рт ної до по мо -
ги для зас ну ван ня Дер жав ної міграційної служ би Ук раїни.
Спри я ти роз гор тан ню її діяль ності ма ють нав чальні прог ра -
ми, які, зок ре ма, пе ред ба ча ють підви щен ня про фесійно го
рівня відповідних співробітників за до по мо гою вив чен ня
досвіду інших країн та про ход жен ня прак ти ки у відповідних
служ бах країн ЄС, що зай ма ють ся проб ле ма ми су час ної
міграційної політи ки. Крім то го, зав дан ня що до ство рен ня
Дер жав ної міграційної служ би містять ся в ціль о вих пла нах
Ук раїна—НА ТО на 2006 та 2007 ро ки [8, с. 69—70].

От же, ство рен ня ок ре мо го ор га ну ви ко нав чої вла ди з
пи тань міграції за без пе чить мож ли вості для цент -
ралізації дер жав ної міграційної політи ки й адек ват ну ре -
акцію на міграційні вик ли ки, бо нинішня діяльність кіль -
кох міністерств і відомств із пов но ва жен ня ми в цій сфері
не має чіткої ко ор ди нації, що по род жує уп равлінсь ку
безвідповідальність і ха ос. Усе це ак ту алізує ство рен ня
єди но го міграційно го ор га ну. 

Міграційні служ би у країнах Євро пи відповідно до
пок ла де них на них зав дань поділя ють ся на такі ти пи: 

— скон це нт ро вані на (ім)міграції; 
— орієнто вані на поєднан ня пов но ва жень (ім)міг -

раційної служ би та служ би з на бут тя гро ма дя н ства.
До пер шо го ти пу на ле жать (ім)міграційні бю ро

(Італія, Швей царія); уп равління у спра вах іно земців
(Нор вегія, Фінляндія, Іспанія, Греція то що); (ім)міг -
раційна служ ба (Данія); (ім)міграційні де пар та мен ти
(Лит ва).

Дру гий тип предс тав ля ють уп равління з пи тань
імміграції та на бут тя гро ма дя н ства (Ве ли ка Бри танія);
па ла та гро ма дя н ства та міграції (Ес тонія); бю ро
імміграції та національ ності (Угор щи на); служ ба з
міграції та на ту ралізації (Нідер лан ди, Сло венія); бю ро
гро ма дя н ства та міграції (Латвія) то що.

До міграційних служб з шир шою ком пе тенцією на ле -
жать такі, що:

— зай ма ють ся пи тан ня ми міграції та на дан ня при тул -
ку (де пар та мент з пи тань міграційної політи ки та на дан -
ня при тул ку в Чехії, фе де раль не бю ро з пи тань міграції
та у спра вах біженців у Німеч чині);

— орієнту ють ся на пи тан ня, пов'язані з іно зем ця ми та
біжен ця ми/ре патріан та ми (бю ро з пи тань ре патріації та
іно земців у Польщі) то що;

— спеціалізу ють ся на пи тан нях, що пов'язані з іно зем -
ця ми та при кор дон ним конт ро лем (де пар та мент
імміграційної політи ки та при кор дон но го конт ро лю в
Австрії).

Роль міністерств внутрішніх справ у розв'язанні проб -
лем міграційної політи ки по ля гає в за без пе ченні при кор -
дон но го конт ро лю, уп равлінні міграційни ми по то ка ми та
вирішенні пи тань на дан ня при тул ку, ко ор ди нації, спос -
те ре жен ня то що. Функції служб міграції у складі МВС по -
ля га ють у ви дачі до ку ментів, що посвідчу ють осо бу,
прий нятті рішень що до ре зи дентів, на данні при тул ку,
гро ма дя н ства, ви роб ленні про це дур них рег ла ментів
міграційної політи ки то що. 

Оскіль ки єди ним ор га ном за ко но дав чої вла ди в Ук -
раїні є Вер хов на Ра да, до вик люч них пов но ва жень кот -
рої вхо дить і прий нят тя за конів, що ма ють най ви щу юри -
дич ну си лу і яким по винні відповіда ти нор ма тив но�пра -
вові ак ти всіх інших дер жав них ор ганів, то са ме їй на ле -
жать пов но ва жен ня що до ут ве рд жен ня конс ти туційних
за сад міграційно го пра ва.

Упов но ва же ний Вер хов ної Ра ди Ук раїни з прав лю -
ди ни здійснює пар ла ме нтсь кий конт роль за до дер жан -
ням конс ти туційних прав і сво бод лю ди ни і гро ма дя ни -
на, зок ре ма й усіх ка те горій мігрантів. Час ти на тре тя 
ст. 55 Ос нов но го За ко ну на шої дер жа ви про го ло шує, що
«ко жен має пра во звер та ти ся за за хис том своїх прав до
Упов но ва же но го Вер хов ної Ра ди Ук раїни з прав лю ди -
ни» [7]. То му в щорічній до повіді Ом бу дс мана Вер ховній
Раді Ук раїни «Про стан дот ри ман ня та за хис ту прав і сво -
бод лю ди ни» (пункт 17 час ти ни пер шої статті 85 Конс ти -
туції) відоб ра жа ють ся пи тан ня, пов'язані з мігран та ми.
Ста тус і пов но ва жен ня Упов но ва же но го Вер хов ної Ра ди
Ук раїни виз на че но За ко ном «Про Упов но ва же но го Вер -
хов ної Ра ди Ук раїни з прав лю ди ни», За ко ном «Про
Конс ти туційний Суд Ук раїни», За ко ном «Про Ви щу ра ду
юс тиції» та інши ми нор ма тив ни ми ак та ми.

Істот но впли ває на уп равління міграційни ми про це -
са ми й Ра да національ ної без пе ки і обо ро ни Ук раїни, що
згідно з Конс ти туцією Ук раїни ко ор ди нує та конт ро лює
діяльність ор ганів ви ко нав чої вла ди у сфері національ -
ної без пе ки і обо ро ни (ст. 107) [7]. 

Її діяльність нап ря му пов'яза на з упе ред жен ням, ви -
яв лен ням та усу нен ням при чин, що дест рук тив но впли -
ва ють на стабільність в Ук раїні, а її ком пе тенція і пов но -
ва жен ня в цій сфері рег ла мен то вані За ко ном «Про Ра ду
національ ної без пе ки і обо ро ни Ук раїни» від 5 бе рез ня
1998 ро ку. Ра да національ ної без пе ки і обо ро ни Ук раїни
сь о годні розг ля дає не ко нт роль о вані міграційні про це си
як знач ну заг ро зу національній без пеці на шої дер жа ви.
Це сто суєть ся різних сфер суспіль но го жит тя й пот ре бує
не гай но го вжит тя за ходів для ліквідації цих не без печ них
явищ і мінімізації їхніх не га тив них впливів.

Слід заз на чи ти, що криміно ген на обс та нов ка в
адміністра тив них і про мис ло вих цент рах погіршуєть ся
че рез не ле галь ний в'їзд іно земців, а це не тіль ки знач но
уск лад нює соціаль но�еко номічну си ту ацію, а й ста но вить
заг ро зу еко номічній без пеці країни.

Зва жа ю чи на це, Кабінет Міністрів прий няв такі пос -
та но ви: «Про ство рен ня ор ганів міграційної служ би в Ук -
раїні» [10], «Про Пра ви ла в'їзду іно земців в Ук раїну, їх
виїзду з Ук раїни і тран зит но го проїзду че рез її те ри -
торію» та ін.

По вер та ю чись до пи тан ня ство рен ня єди но го цент -
раль но го ор га ну, який здійсню вав би міграційну політи -
ку, заз нач мо, що Ука зом Пре зи ден та Ук раїни ще у квітні
1993 ро ку ство ре но Міністер ство Ук раїни у спра вах
національ нос тей та міграції. Пос та но вою Кабіне туВі
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Міністрів № 487 від 26 черв ня 1993 ро ку зат ве рд же но
По ло жен ня про Міністер ство Ук раїни у спра вах
національ нос тей та міграції. На міністер ство як цент -
раль ний ор ган дер жав ної ви ко нав чої вла ди бу ло пок ла -
де но функції роз роб лен ня і за без пе чен ня ре алізації дер -
жав ної політи ки у сфері національ них відно син та
міграції. Во но роз по ча ло свою діяльність із фор му ван ня
та вдос ко на лен ня пра во вої ба зи у сфері національ ної та
міграційної політи ки. За учас тю інших міністерств і дер -
жав них комітетів, спеціаль но ство ре них цент раль них ор -
ганів ви ко нав чої вла ди Вер хов ною Ра дою Ук раїни бу ло
прий ня то такі за ко ни: «Про біженців», «Про по ря док
виїзду з Ук раїни та в’їзду в Ук раїну гро ма дян Ук раїни»,
«Про пра во вий ста тус іно земців».

Із прий нят тям у грудні 1993 ро ку За ко ну «Про
біженців» пов но ва жен ня міністер ства бу ли конк ре ти -
зо вані й роз ши рені. Нап рик лад, на нь о го пок ла де но
зав дан ня підго тов ки для розг ля ду Кабіне том
Міністрів про по зицій з виз на чен ня регіонів тим ча со -
во го роз се лен ня біженців, об сягів фінан су ван ня на
ут ри ман ня біженців і роз поділу цих коштів між
регіона ми найбільш ком па кт но го про жи ван ня
біженців. Обу мо вив ши, що цент раль ним ор га ном
дер жав ної ви ко нав чої вла ди, який ко ор ди нує
взаємодію інших ор ганів дер жав ної ви ко нав чої вла -
ди під час вирішен ня всіх пи тань, що сто су ють ся
біженців, є Міністер ство Ук раїни у спра вах на -
ціональ нос тей та міграції (ст. 5), за кон та кож виз на -
чив пов но ва жен ня ор ганів міграційної служ би в Рес -
публіці Крим, об лас тях, містах Києві та Се вас то полі
(ст. 6) [3].

З ме тою вдос ко на лен ня сис те ми дер жав но го уп -
равління, підви щен ня ефек тив ності функціону ван ня ор -
ганів ви ко нав чої вла ди відповідно до Ука зу Пре зи ден та
Ук раїни від 13 бе рез ня 1999 ро ку № 250 «Про зміни в
сис темі цент раль них ор ганів ви ко нав чої вла ди Ук раїни»
діяльність Дер жав но го коміте ту у спра вах національ нос -
тей та міграції ма ла спря мо ву ва тись і ко ор ди ну ва тись
че рез Міністер ство юс тиції Ук раїни, але ці зміни не да ли
по зи тив них ре зуль татів. То му відповідно до Ука зу Пре -
зи ден та Ук раїни від 15 груд ня 1999 ро ку № 1573 «Про
зміни у струк турі цент раль них ор ганів ви ко нав чої вла ди
Ук раїни» Дер жав ний комітет Ук раїни у спра вах
національ нос тей та міграції бу ло роз фор мо ва но, а йо го
пов но ва жен ня пок ла де но відповідно на Міністер ство
юс тиції, Міністер ство внутрішніх справ, Міністер ство
куль ту ри і мис тецтв Ук раїни. Що ж пе ред ба ча ла та ка ре -
ор ганізація?

Пос та но вою Кабіне ту Міністрів від 4 серп ня 2000 ро -
ку № 1236 бу ло зат ве рд же но По ло жен ня про Дер жав ний
де пар та мент у спра вах національ нос тей та міграції
(Держ нацміграції) у складі Мін'юс ту.

Зав дан ня Держ нацміграції по ля га ли в участі в роз -
роб ленні ос нов них нап рямів дер жав ної політи ки у сфері
міжнаціональ них відно син, стра тегії та ме ханізмів її ре -
алізації; у вив ченні та уза галь ненні прак ти ки зас то су ван -
ня за ко но да в ства й підго товці про по зицій що до нор ма -
тив но�пра во во го ре гу лю ван ня у сфері ет но куль тур но го
роз вит ку Ук раїни, міграційної політи ки, зв'язків з ук -
раїнця ми, що про жи ва ють за ме жа ми Ук раїни, то що.

Держ нацміграції очо лює ди рек тор, який приз на -
чаєть ся на по са ду та звіль няєть ся з по са ди Кабіне том
Міністрів Ук раїни за по дан ням Міністра юс тиції і є чле -
ном ко легії Мін'юс ту. Ди рек тор Держ нацміграції має
трь ох зас туп ників, які приз на ча ють ся на по са ду та звіль -
ня ють ся з по са ди Кабіне том Міністрів Ук раїни за по дан -
ням Міністра юс тиції, по год же ним з ди рек то ром Де пар -
та мен ту. Держ нацміграції здійснює свої пов но ва жен ня
як без по се редньо, так і че рез відповідні ор га ни Ав то -
ном ної Рес публіки Крим та струк турні підрозділи об лас -
них, Київсь кої та Се вас то польсь кої місь ких держ -
адміністрацій [9].

Про те в но во му За коні «Про біженців» не бу ло чітко
вка за но наз ву ор га ну, який мав здійсню ва ти пов но ва -
жен ня з на дан ня ста ту су біжен ця та вирішу ва ти пи тан ня,
що мог ли ви ни ка ти з цієї проб ле ми. Ним, згідно з цим

за ко ном, є спеціаль но упов но ва же ний цент раль ний ор -
ган ви ко нав чої вла ди у спра вах міграції.

Су часні роз ви нені країни нині ма ють доб ре на ла год -
же ну й відпраць о ва ну сис те му підтрим ки доб ро бу ту гро -
ма дян, соціаль них пільг і га рантій, національ них інте -
ресів. Це за без пе че но своєчас ним про ве ден ням ре ор -
ганізації відповідних ор ганів та якісною підго тов кою
фахівців для ро бо ти в них. У нас же про во дять ся не
завж ди обґрун то вані ре ор ганізації, які, на на шу дум ку,
свідчать про пев ну не послідовність і неп ро ду маність
підходів цент раль них ор ганів за ко но дав чої та ви ко нав -
чої вла ди до ефек тив но го розв'язан ня проб лем
іммігрантів та про тидії не за конній міграції. На галь ним
для на шої дер жа ви ста ло пи тан ня ре ор ганізації
міграційних ор ганів і тих, чия діяльність опо се ред ко ва но
сто суєть ся міграційної проб ле ма ти ки.

За кон «Про біженців» від 21 черв ня 2001 ро ку до дат -
ко во виз на чив пов но ва жен ня інших ор ганів ви ко нав чої
вла ди в цій сфері. Зок ре ма, спеціаль но упов но ва же ний
цент раль ний ор ган ви ко нав чої вла ди у спра вах охо ро ни
дер жав но го кор до ну прий має за я ви про на дан ня ста ту су
біжен ця від осіб, зат ри ма них за не за кон не пе ре ти нан ня
дер жав но го кор до ну або спро бу та ко го пе ре ти нан ня з
наміром на бу ти ста тус біжен ця, та пе ре дає такі за я ви до
ор ганів міграційної служ би. У разі звер нен ня осіб, які на
за кон них підста вах при бу ли в Ук раїну з наміром на бу ти
ста тус біжен ця, фахівці роз'яс ню ють їм по ря док по дан ня
відповідної за я ви та інфор му ють про місцез на ход жен ня
ор ганів міграційної служ би [3].

Згідно з чин ним за ко но да в ством Ук раїни при кор -
дон ний конт роль і про пуск че рез дер жав ний кор дон лю -
дей, транс по рт них за собів і ван тажів пок ла де но на При -
кор донні війсь ка Ук раїни, підпо ряд ко вані Дер жав но му
коміте ту у спра вах охо ро ни дер жав но го кор до ну Ук -
раїни. При кор дон не відомство Ук раїни — це війсь ко ва
струк ту ра, осо бо вий склад якої но сить уніфор му і є
війсь ко вос луж бов ця ми, котрі за не обхідності мо жуть
бу ти озб роєні [4]. 

Держ ком кор дон є цент раль ним ор га ном ви ко нав чої
вла ди у сфері охо ро ни дер жав но го кор до ну і ре гу лю ван -
ня про пус ку че рез дер жав ний кор дон. По ло жен ня ми
при кор дон но го за ко но да в ства Ук раїни пе ред ба че но, що
про пуск лю дей і транс по рт них за собів че рез дер жав ний
кор дон здійснюєть ся ли ше При кор дон ни ми війсь ка ми
Ук раїни і тіль ки в місцях, які ма ють наз ву «пунк ти про -
пус ку че рез дер жав ний кор дон». Ці пунк ти вста нов лю -
ють ся Кабіне том Міністрів Ук раїни на підставі двос то -
ронніх угод із суміжни ми країна ми [4]. 

Найбільші по то ки лю дей і транс по рт них за собів на
дер жав но му кор доні Ук раїни про хо дять че рез пунк ти
про пус ку в ае ро пор тах Бо риспіль, Сімфе ро поль, Оде са,
ав то мобільні пе ре хо ди в Чопі, Уж го роді, Ше ги нях, в
Одесь ко му морсь ко му тор го вель но му пор ту.

Служ ба без пе ки Ук раїни та кож є од ним із суб'єктів
про тидії не ле гальній міграції. Цей ком пе те нт ний дер -
жав ний ор ган та йо го підрозділи на місцях у разі
звер нен ня ор ганів міграційної служ би вжи ва ють за -
ходів для ви яв лен ня се ред осіб, які по да ли за я ви про
на дан ня їм ста ту су біжен ця, та ких, кот рим цей ста тус
не на даєть ся. А са ме тих, хто: вчи нив зло чин про ти
ми ру, воєнний зло чин або зло чин про ти людства і
лю дя ності, як їх виз на че но в міжна род но му праві;
вчи нив тяж кий зло чин не політич но го ха рак те ру за
ме жа ми Ук раїни до при бут тя в Ук раїну з ме тою на -
бут тя ста ту су біжен ця, як що та ке діян ня відне се но
Криміналь ним ко дек сом Ук раїни до тяж ких зло чинів;
вин ний у вчи ненні дій, що су пе ре чать меті та прин ци -
пам Ор ганізації Об'єдна них Націй [6].

До дер жав них ор ганів, які є суб'єктом про тидії не -
ле гальній міграції, на ле жать та кож митні ор га ни Ук -
раїни. Зок ре ма, за Дер жав ною мит ною служ бою
закріпле но функції та пов но ва жен ня у сфері ор -
ганізації пе реміщен ня че рез мит ний кор дон то варів
та інших пред метів мит но го ре гу лю ван ня, пов'язані зі
вста нов лен ням мит і мит них зборів, про це ду рою мит -
но го конт ро лю та інши ми за со ба ми втілен ня в жит тя
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мит ної політи ки. Її ком пе тенція і пов но ва жен ня  рег -
ла мен то вані Ука зом Пре зи ден та Ук раїни «Про Дер -
жав ну мит ну служ бу Ук раїни».

Ор га ни внутрішніх справ Ук раїни — ще од на дер жав -
на інсти туція, що за без пе чує про тидію не ле гальній
міграції. Сис те ма ор ганів внутрішніх справ Ук раїни скла -
даєть ся з підрозділів криміналь ної міліції, міліції гро -
мадсь кої без пе ки, міліції охо ро ни, спеціаль ної міліції,
транс по рт ної міліції, дер жав ної ав то мобіль ної інспекції
та інших служб.

Сис те му ор ганів внутрішніх справ очо лює
Міністер ство внутрішніх справ Ук раїни, до функцій
яко го на ле жать: охо ро на гро мадсь ко го по ряд ку і бо -
роть ба зі зло чинністю; дозвіль на діяльність що до
прид бан ня, зберіган ня і пе ре ве зен ня зброї, боєпри -
пасів, ви бу хо вих ре чо вин то що; за без пе чен ня пра вил
пе ре бу ван ня в Ук раїні іно зем них гро ма дян та осіб без
гро ма дя н ства; здійснен ня дізнан ня, по пе реднь о го
слідства й опе ра тив но�роз шу ко ва діяльність; втілен -
ня в жит тя пра вил пас по рт ної сис те ми, бо роть ба з
не ле галь ною міграцією та інше [5].

Ак тив ну роль у про тидії не ле гальній міграції
відіграє Міністер ство за кор дон них справ Ук раїни.
Зок ре ма, дип ло ма тичні предс тав ни цт ва та кон -
сульські ус та но ви зо бов'язані бра ти участь у пе ре го -
во рах, підго товці до ку ментів, вне сенні про по зицій
Кабіне ту Міністрів Ук раїни з ук ла дан ня міжна род них
угод що до пи тань, пов'яза них із за хис том соціаль них,
еко номічних, інших прав та інте ресів біженців, то що.
Міністер ство за кор дон них справ Ук раїни відповідно
до Пос та но ви Кабіне ту Міністрів від 18.02.1993 ро ку
«По ло жен ня про Міністер ство за кор дон них справ Ук -
раїни» та За ко ну «Про біженців» здійснює за галь ний
наг ляд за ви ко нан ням міжна род них до го ворів, зго да
на обов'яз ковість яких на да на Вер хов ною Ра дою, у
сфері за хис ту біженців, а та кож у вирішенні пи тань
що до про тидії не ле гальній міграції в Ук раїні.

Вив чен ня міграційної си ту ації в Ук раїні, пи тань,
пов'яза них зі ста нов лен ням і роз вит ком дер жав них ор -
ганів уп равління міграційни ми про це са ми, свідчить про
їх пев ну не а дек ватність вик ли кам сь о го ден ня.
Міграційні проб ле ми де далі уск лад ню ють ся, а різні дер -
жавні інсти туції без ко ор ди нації своєї діяль ності втра ча -
ють мож ли вості прог но зу ва ти роз ви ток міграційних про -
цесів і ре гу лю ва ти їх. За та ких умов си ту ація вза галі мо -
же вий ти з�під дер жав но го конт ро лю. Ук рай потрібно
для підви щен ня ефек тив ності заз на че ної діяль ності фор -
му ва ти міграційну політи ку з ура ху ван ням зміни політич -
ної та еко номічної си ту ації.

Удос ко на лен ня сис те ми ре гу лю ван ня міграційни ми
про це са ми не обхідне для підви щен ня ефек тив ності
про тидії яви щам, що ста нов лять заг ро зу національній
без пеці Ук раїни:  не ле гальній міграції, за го ст рен ню де -
мог рафічної кри зи, відпли ву за кор дон найк валіфіко -
ванішої час ти ни тру до вих ре сурсів і інте лек ту аль но го
по тенціалу.
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